

计算与算计——数字解读特朗普欧洲行

毕振山

7月10日至13日,商人出身的美国总统特朗普来了一场盛夏“欧洲深度游”。他先是在布鲁塞尔参加了北约峰会,后是对英国进行了上任以来首次访问。整个过程特朗普并不轻松,他总是在各个场合提及一些数字来表明自己的目的。而从这些数字来看,特朗普此行可谓有得有失,美国与其西方盟友之间的关系总体上难说因此变得更好或更坏。

北约峰会于7月11日至12日在布鲁塞尔举行。据北约秘书长斯托尔滕贝格表示,北约领导人认为成员国之间没有公平分担责任,大部分成员国计划在2024年前达到军费开支占国内生产总值(GDP)2%的目标,其中8个国家今年将实现达标。与此同时,北约领导人做出了提升北约战备水平和能力的一系列决定,在反恐方面也将加强在阿富汗、伊拉克、约旦、突尼斯的军

事培训能力建设。另外,北约还决定邀请马其顿开始入约谈判。

对于美国总统特朗普来说,参加此次峰会的核心目标是敦促各成员国增加军费。他不仅多次施压北约成员国将军费提高到GDP的2%,还一度扬言最终目标是4%。会议的结果表明,特朗普在一定程度上实现了自己的目的。而对于北约其他成员国来说,同意增加军费不过是重申之前的承诺,“关于跨大西洋安全与团结的布鲁塞尔宣言”也让峰会有了一个体面的收尾。

在分析人士看来,北约峰会之所以避免了不欢而散,是因为当前各成员国在安全方面仍然存在共同利益。欧洲各国在防务上尚未摆脱“美国依赖症”,反恐和网络安全等需求也要求北约内部加强合作。但是这并不意味着美国与欧洲盟友的关系得到改善。特朗普声称美国承担了北约大部分军费,德国却每年“把数十亿美元交给俄罗斯”。而数据显示,美欧之间当前存在大约1510亿美元贸易逆差,英法德三国军费

开支总额加起来才1460亿美元。安全归安全,贸易归贸易,这应该是当前美欧关系的客观现实。

在心满意足地离开布鲁塞尔后,特朗普在英国也受到了热烈欢迎。英国首相特雷莎·梅在前首相丘吉尔的出生地布莱尼姆宫为特朗普准备了欢迎晚宴,特雷莎·梅还引用丘吉尔的话称“美国站在我们一边对我来说是最大快乐”。不过在就贸易、“脱欧”、俄罗斯等问题举行的会谈中,两人并未达成实质成果。

事实上,特朗普此次访英虽然筹划已久,但最终的结果却似乎是“双输”。从特朗普方面来说,访英的目的更像是要“离间”英欧,因为他在接受英国媒体访问时说英国若要继续与欧盟维持亲密关系,就不利于与美国达成自贸协定。但特雷莎·梅目前看来并不会放弃其“软脱欧”方案。从英国方面来说,特雷莎·梅希望与美国对双方“特殊关系”再确认,便以后签订自贸协定,同时增加“脱欧”谈判中的底气。可是特

朗普有关“英国现在一团糟”以及鲍里斯·约翰逊是个“好首相”的言论,可能会令梅在英国的处境更加艰难。

从美英之间的贸易数据来看,当前两国关系的“特殊”之处恰恰是“不平等”。美国2017年的GDP大约为19.4万亿美元,而英国仅为1.96万亿美元。从单个国家来看,美国是英国最大的出口市场,同时是英国商品和服务的第二大供应商。而无论在进口还是出口方面,英国对于美国都没有美国对于英国那么重要。在英国确定“脱欧”的情况下,与美国达成贸易协定对英国来说极其重要,但英国在北约中协调美国和欧洲的作用将因此下降。

在特朗普访欧前夕,欧洲理事会主席图斯克向特朗普喊话:“请尊重你的盟友吧,毕竟你没有那么多。”但特朗普的言行表明,无论是“跨大西洋伙伴”还是英美“特殊关系”,他都要“明算账”。此后美欧关系如何发展,很大程度上要看双方讨价还价的结果。



泰国游船翻沉事故最后一具遇难者遗体完成打捞

7月15日,在泰国普吉,人们在遇难者遗体迎接仪式上默哀。

经过救援人员连续9天的努力,泰国普吉游船翻沉事故最后一具遇难者遗体15日被打捞上岸,至此,事故中47名中国遇难者的遗体全部找回。

新华社记者 杨舟 摄

科学家用蛛丝和蚕丝制成人造皮肤

据新华社北京7月16日电 一个国际科研团队最近报告说,他们将蛛丝蛋白与蚕丝蛋白相结合,制造出一种低成本的生物复合材料,可作为伤口敷料促进愈合,还有望代替天然皮肤用于移植手术。

这种材料由瑞典皇家理工学院和印度理工学院高哈蒂校区研究人员共同开发,已在体外实验中表现出良好效果,即将开展动物实验。

蛛丝蛋白具有高弹性、高强度和优良的生物性能。研究人员用转基因手段培育大肠杆菌,生产出重组蛛丝蛋白。这种蛋白结合了一些人类皮肤里的天然物质,如促进细胞结合的物质、生长因子和抗菌蛋白质,可以促进皮肤细胞生长。

重组蛛丝蛋白生产成本较高、难以量产,研究人员将它用作涂层,与蚕丝蛋白制成的基底相结合。蚕丝蛋白没有生物活性,但可以低成本量产。这样得到的复合材料兼具两者优点,制成片状可以当作敷料,制成多孔海绵状则可以成为人造皮肤的框架。

天文学家测定迄今最精确宇宙膨胀速度

据新华社北京7月16日电 一个国际研究团队报告说,他们用天文望远镜确定星系距离,对宇宙膨胀速度进行了迄今最精确的测量。

宇宙膨胀速度通常被称为哈勃常数。研究人员在新一期美国《天体物理学杂志》上发表论文说,最新测得的哈勃常数值为73.5公里/秒·百万秒差距,即一个星系与地球的距离每增加百万秒差距,其远离地球的速度就增加73.5公里/秒。

测量星系距离的一个常用标尺是有“量天尺”之称的造父变星,它们是一类特殊的恒星,亮度变化周期与自身光度直接相关。

研究人员利用美国航天局的哈勃太空望远镜和欧洲航天局的盖亚太空望远镜,观测银河系内的50颗造父变星,将这个标尺“打磨”得更为精确,在此基础上得到的哈勃常数仅有2.2%的不确定性,这是迄今有关哈勃常数最低的不确定性。

研究人员指出,新结果与用另一种方法测得的哈勃常数值差异较大,不能用测量误差来解释,可能需要新理论来描述宇宙的基本性质。



中国首支维和直升机分队全体官兵荣获联合国“和平荣誉勋章”

7月15日,在苏丹达尔富尔法希尔,联合国和非洲联盟驻达尔富尔联合特派团(联非达团)部队司令恩贡迪中将(右二)把勋章佩戴在中国维和官兵胸前。

中国首支维和直升机分队授勋仪式15日在位于苏丹达尔富尔法希尔的营区举行,全体140名维和官兵荣获联合国“和平荣誉勋章”。

新华社发

环球语录

马哈蒂尔上台之后,设立了由检察机关、反腐败委员会、警方和央行人员组成的调查小组,对前总理纳吉布涉及国家投资基金一马公司贪腐案(“一马公司”案)展开调查。

支持增产

“石油产业遇到的种种问题,不能只怪欧佩克一家。”

——7月9日,石油输出国组织(欧佩克)轮值主席、阿联酋能源大臣苏海勒·马兹鲁伊表示,石油产业遇到的问题不能只怪欧佩克。过去两个月来,美国总统特朗普多次指责欧佩克“不帮忙”抑制原油价格上涨,对此马兹鲁伊表示:“我认为欧佩克尽到了自身的责任。”在6月欧佩克会议上,各成员国同意从7月开始小幅增产石油,

以平抑国际油价。

支持认罪

“在掌握了大量信息后,我们最终签下这份认罪协议,这将在巴西打击腐败进程中具有重要意义。”

——巴西公共检察办公室主任格雷丝·门东卡7月9日表示,巴西最大建筑公司奥德布雷希特公司当天与巴西联邦政府达成认罪协议。根据认罪协议,奥德布雷希特公司需要向巴西联邦政府支付高达27亿雷亚尔(约合人民币47亿元)的罚金,支付期限为22年。因牵扯巴西石油公司腐败案,奥德布雷希特建筑公司被巴西检方调查,该公司承认曾向12个国家的政府官员支付巨额贿款以获得工程合同。(郭济)

加沙男子与蛇同吃同住10年

儿子把蛇当玩具



据外媒近日报道,在加沙地带,巴勒斯坦男子法塔赫在家中养蛇已经十来年了,他共有15种不同种类的蛇。法塔赫的儿子从小也跟蛇生活在一起,蛇成了他最好的玩具。

东方IC供图

支持谈判

“所有的困难都能通过谈判解决。”

联合国秘书长古特雷斯7月12日表示,希望联合国成员国通过谈判解决彼此间的贸易争端。古特雷斯说,他坚定信奉自由和公平贸易,并坚信世贸组织在解决国家间贸易争端方面能发挥作用。他还表示,各国面临的挑战越来越具有全球性质,只有通过多边治理和基于规则的国际体系才能够应对这些挑战。

支持协议

“为了试图保证尼日利亚的就业、商品和服务,我们不得不认真对待这一协议。”

东方IC供图

——尼日利亚总统布哈里7月11日说,“不久”将签署非洲大陆自由贸易区协议。

非洲联盟成员国2015年6月启动非洲大陆自贸区谈判,今年3月44个非洲国家签署了自贸区协议,7月初,非洲第二大经济体南非也加入这一协议。据非盟预计,如果55个成员国最终全部签署协议,将形成一个国内生产总值合计大约3万亿美元(约合人民币20.1万亿元)、覆盖12亿人口的市场。

支持金融

“巴黎将来会成为欧洲的金融中心。”

——法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔7月11日在巴黎表示,法国政府将大力支持本国金融业发展,并将巴黎打造为欧洲最重要的金融中心。在英国决定“脱

欧”之后,一些仍希望留在欧洲单一市场的金融机构纷纷决定迁出伦敦。为争夺这些金融机构和从业人员,法国和德国已展开竞争,都试图打造欧洲新的金融中心。除市场金融机外,欧洲银行管理局总部也从伦敦迁至巴黎。勒梅尔表示,这令巴黎成为“欧洲重要的金融监管中心”。

支持反贪

“如果总理、副总理和内阁部长不涉及贪污,可能我们可以减少贪污问题。”

——马来西亚总理马哈蒂尔7月10日迎来93岁生日,他表示自己的生日愿望是希望媒体帮助他和政府战胜国内贪污问题。马哈蒂尔表示,马来西亚政府正在修改法令和行政管理方式,以减少或杜绝国内贪污。

加沙男子与蛇同吃同住10年

儿子把蛇当玩具



据外媒近日报道,在加沙地带,巴勒斯坦男子法塔赫在家中养蛇已经十来年了,他共有15种不同种类的蛇。法塔赫的儿子从小也跟蛇生活在一起,蛇成了他最好的玩具。

东方IC供图

支持谈判

“所有的困难都能通过谈判解决。”

联合国秘书长古特雷斯7月12日表示,希望联合国成员国通过谈判解决彼此间的贸易争端。古特雷斯说,他坚定信奉自由和公平贸易,并坚信世贸组织在解决国家间贸易争端方面能发挥作用。他还表示,各国面临的挑战越来越具有全球性质,只有通过多边治理和基于规则的国际体系才能够应对这些挑战。

支持协议

“为了试图保证尼日利亚的就业、商品和服务,我们不得不认真对待这一协议。”

东方IC供图

——尼日利亚总统布哈里7月11日说,“不久”将签署非洲大陆自由贸易区协议。

非洲联盟成员国2015年6月启动非洲大陆自贸区谈判,今年3月44个非洲国家签署了自贸区协议,7月初,非洲第二大经济体南非也加入这一协议。据非盟预计,如果55个成员国最终全部签署协议,将形成一个国内生产总值合计大约3万亿美元(约合人民币20.1万亿元)、覆盖12亿人口的市场。

支持金融

“巴黎将来会成为欧洲的金融中心。”

——法国经济和财政部长布鲁诺·勒梅尔7月11日在巴黎表示,法国政府将大力支持本国金融业发展,并将巴黎打造为欧洲最重要的金融中心。在英国决定“脱

欧”之后,一些仍希望留在欧洲单一市场的金融机构纷纷决定迁出伦敦。为争夺这些金融机构和从业人员,法国和德国已展开竞争,都试图打造欧洲新的金融中心。除市场金融机外,欧洲银行管理局总部也从伦敦迁至巴黎。勒梅尔表示,这令巴黎成为“欧洲重要的金融监管中心”。

支持反贪

“如果总理、副总理和内阁部长不涉及贪污,可能我们可以减少贪污问题。”

——马来西亚总理马哈蒂尔7月10日迎来93岁生日,他表示自己的生日愿望是希望媒体帮助他和政府战胜国内贪污问题。马哈蒂尔表示,马来西亚政府正在修改法令和行政管理方式,以减少或杜绝国内贪污。